



ΔΗΜΟΣΙΑ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
 ΒΕΡΟΙΑ  
 Αριθμ. 18.141/73  
 Δωρεά: Ηλίας  
 Νεβα, Δικηγόρος

Ταξινική αριθμός: 070 111EP

Στη Δημοσία Βιβλιοθήκη Βεροίας

Δωρεά

Το δημοσιογραφικό τούτο όργανο, συγχρόνως  
στα πρώτα χρόνια της ζωής του (1946-1967)  
και ιδιαίτερα αντίστασης κατά του κράτους του πρώτου  
και των παρατακτικών καθαρμάτων, σε μια εσωχρηστική  
ιστορία του μέγιστου, σε τη χαρακτηριστική «εσωχρηστική»  
καταγράφεται με απεικονιστικότητα στα εσωχρηστικά  
γεγονότα της ανωτάτης περιόδου (Σοβέτια, 1953,  
πρίν, κανονικά σχέδια και βάσιμα)  
Ε. Α. Πηγάς, 13 Σεπτεμβρίου 1973  
Ε. Α. Πηγάς





# Ο ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ

Εβδομαδιαία εφημερίς Βεροίας

ΒΕΡΟΙΑ

ΔΕΥΤΕΡΑ

23

ΙΟΥΛΙΟΥ 1951

Συνδρομή

Βεροία 8ρ. 20.000 Έξωκρητος 10.000

ΙΔΙΟΚΤΗΤΗΣ—ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ ΒΕΡΟΙΑΣ

Έτος Β' Αριθ. φύλλου 162

Ταμή φύλλου 8ραχ. 1000

## ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΛΑΟΝ ΒΕΡΟΙΑΣ

Βαρύτατες μάς πέφτουν οι εόθνες, με την ανάληψη Βουλευτικών καθηκόντων του Νομού Βεροίας.

Στερούμενος βουλευτών επί σειράν ετών ο Νομός μας, ούδέν των τερατιών προβλημάτων του ήδυνήθη να επιλύση. Τίποτε δέν έγινε από τα μεγάλα εκείνα έργα που χρειάζονται την άρωγή του Κράτους!

Μέσα σε μία έξοργιστική εγκατάλειψη της περιφέρειας μας, τήφερε ή μόιρα να κληθώμεν ήμεις, όπως προσφέρωμεν, υπεύθυνα, τάς υπηρεσίες μας στο λαό Βεροίας.

Με πλήρη επίγνωση των μεγάλων εόθνων που έπωριζόμεθα, υποσχόμεθα στο λαό του Νομού Βεροίας και ίδιως στούς ψηφοφόρους που μάς τίμησαν με την ψήφου τους, ότι θα φανώμεν άντάξιοι των προσδοκιών αυτών.

Τίποτε δέν θα παραλείψωμεν, μέσα και έξω της Βουλής, ώστε να λυθούν όλα τα τοπικά μας προβλήματα.

Από τη στιγμή τούτη τίθέμεθα εις την ύπηρεσίαν του λαού Νομού Βεροίας και καλοούμεν αυτόν όπως απευθύνεται άμέσως εις το ένταύθα Γραφείον μας για κάθε ζήτημά του.

Εκείνο όμως που θα μάς άπασχολήση ίδιαιτέρως στη περιφέρειά μας είναι ή εδρυθμος λειτουργία των Κρατικών ύπηρεσιών οι οποίαι θα εδρϊσκόνται από τον συνεχή και δημοιργικόν έλεγχόν μας. Και τούτο, γιατί πιστεύομεν, ότι διαναι κρατικά ύπηρεσίαι λειτουργούν δμαλώς και έξυπηρετούν άμέσως τον λαόν εις τάς άποθέσεις του, τότε ούτος άνακουφίζεται και δέν βαρυνκομεί κατ'αυτών. Ο λαός που πληρώνει τά έξοδα της διοικήσεως του δικαιούται να έχη ύπαλληλούς έξυπηρετικούς. Η άόθαιρεσία και ή περιφρόνησις του άτόμου από τη στιγμή τούτη πρέπει να έκλείψου. Είμεθα διατεθειμένοι να ξεριζώσωμεν το άκαίσιον τούτο φαϊνόμενο της Τσαλδαρακράτειας από το μαρτυρικό τόπο μας με τον τρόπο που ήμεις γνωρίζομεν έν τη ένασκήσει των Ιερών προς το Έθνος ύποχρεώσεών μας.

Γιαυτό ζητούμεν καλήν κατανόησιν παρά των προϊσταμένων όλων των ένταύθα ύπηρεσιών.

Άξιόβιντες ή άνωτέρω παρά των Κρατικών ύπαλληλων, μη νομισθή ότι έχομεν κατ'αυτών διαθέσεις έξοντωτικάς. Όχι, Γνωρίζομεν καλώς τάς άνάγκας των και έν τώ μέτρω των δυνάμεών μας θα επιδιώξωμεν την Ικανοποίησιν των.

Αι αξιώσεις μας παρ' αυτών μάς δημιουργούν και άντιστοιχούς ύποχρεώσεις και τίποτε δέν θα παραλείψωμεν διά την έξυπνρήσειν των.

ΗΛΙΑΣ ΝΟΒΑΣ  
Βουλευτής Βεροίας

## Η ΣΧΟΛΙΚΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΤΡΟΦΕΙΟΥ ΚΑΛΗ ΠΑΝΑΓΙΑ (ΔΟΒΡΑ)

Σε ένα ύψωμα που τό χαρίζει ξεχωριστή όμορφιά ή όια του άπέραντου κάμπου, ή καλή διοβιακή, ή δροσιά και τό έλαφρό νερό του, όλου τό μοναστηρι «Καλή Παναγία» (Δοβρά) (μιαστρο: ή αν οι καλόηθροι ατήν έκλογή του σθεσιών για την τδγναι μοναστηριών και τη κωλοπείρασι των) που βρίσκει κοντά της Βεροίας, ή Έρωθρό; Έλβετικός Σταυρός; Εφτασε 31 σίκήματα (μεδίκισια λγα και τό πολλά ξύλινα) έντάς των άότων φιλοξενούνται σήμερα 400 άπορα και άρρωστα παιδιά ήλικίας 5—15τιών.

Ένα ήλόκληρον συνεργείον έξ 65 προσώπων, έπιμελείται της άιταρωφής και άνατροφής των μικρών αυτών.

Άρχηγός του Ιδρυμάτος τούτου είναι ή άνις Άννα Στεφανίδου καθηγήτρια της Γυμνασιού; και ύπαρχηγός ή άνις Έδδ. Ταλακούλου.

Λειτουργεί και έξυπνών δημοικόν σχολείον με 4 διακόλους επί την διαύθυνσιν του κ Βια. Λιακοπούλου. Είναι όμως άνάγκη οι άσκαλοι να γίνουν 6 άν πραγματικά τό Κράτος θέλει να δώσω σωστή Δημοτική έκπαίδευσι στους μικρούς του οίκοτροφείου.

Λειτουργεί επίσης ύπλληματποιείον και έκπληκτικόν ένθα οι τραφιμοι διδύσκουν εις την τέχνην.

Τό οίκοτροφείον έχει ώς οικονομικόν σύμβουλον τον κ. Χριστόδην Διαυθιντον τού άθλιος Έθνική; Τσαλδής Βεροίας και άιταρχιστήν τον κ. Άγγ. Δήμου.

Τό όλον ίδρυμα άποτελεί ύπόδηγμα όργανώσεως; και καθήκνητας. Πιρέκα στους τροσίμους του μιάν ζωήν έξ χήρισιν και έκπλάν σπουχιώδη μόρφωσιν και τέχνην.

Έπί τη άξία του σχολικού έτους και έκπ προυομια του Νομού του κ. Τσουάτη και των Άρχών Βεροίας έλελέθη, και έδω την 1 Ιουλίου σχολική γιορτή. Αι έκπείσεις των μαθητιών, έτό τό πρόβλημα του κ Λιακοπούλου και του ήχους της μουσικής Φωτιού; Βεροίας, κατχειρονομήτησαν παρδ των τιμησαντων τη γιορτήν έκσκεπτών.

Ημεις που για πρώτη φορά άσκασθηθήκαμε τό ύποκειματικό τούτο οίκοτροφείον μαζί με την εύνωμοσύνή όλων των τραφιμων προς τον Έλβετικό Έρωθρό Σταυρό που έβασε τις βάσεις τό Κράτος παρδ συνωσφείρει διά την συντήρησιν του, την Αρχηγόν Δίδα Στέφανιδου και όλων τους μοχθούντας διά την διατροφήν και έκπαίδευσιν των, έκπράζωμε τά τά θερμά σ' γχαρητήριά μας διά τό λαμπρόν έθνικόν έργον που έκτελείται έκεί πάνω.

## ΜΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΙ ΜΑΣ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΑΡΧΟ ΓΙΔΑ κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΕΤΡΙΔΗ

Μία σε λίγα χρόνια ή άνω του Γιδά άλλαξε τελείως. Για την άλιμωδή έξελίξι του, γράψωμε σέυ προηγούμεν. Άκτιβώς στη πιδ κατάλληλη σαγμή της; άνδρου του, έξελίγη Αήμωτος Γιδά ο κ. ΙΩΑΝΝΗΣ ΠΕΤΡΙΔΗΣ γνωστός για τους έκπ Ζητιών άγώνες του ύπέρ της άγρατις, διατελέσας έκπ 20ετιών πρόεδρος Πιστωτικού Συνήμο; και έκπ Ιητιών διηκητικός ύπαλληλος της Πανελ. συνήλις Ένωσεων Έστωρικών Συνήμων. Με τόσην σπουσισυμνεη; πήσαν μορδουε άνεπιφύλακτα να καλατεχίσωμε τό Γιδά που έξέλεξε Αήμωτος του τό κ. Πετριδης. Είναι δ πιδ κατάλληλος άνθρωπος που χρειάζονταν για να θέση σε έφαρμογή τό μεγαλύτερο βελον πρόγραμμα και να κνήη τό Γιδά πύλη συγχρονισμένη.

Η σήση των ώς άνθρωπων θεικηδ και άρδσεως μας πορεμνησε, να τον έλισεφθούμε. Το βρήκαμε στο Γραφείον του. Άφού έκθέσαμε τον ακρόν της έκσκεπής μας, άλεβίλλωμεν τό έξης έρωτήματα εις τό όποιο ο κ. Αήμωτος άναχρηστικώς άπήνησεν.

Έρωτήσις. Ποία ή κατάσταση τής Αήμου οίκονομικώς;

Απίτησις Οικονομικώς δ Αήμος έδύσκειται εις όχι τό χείριστον κατέστησιν. Σάν νέα πόλις έν τό γίνεσθαι, δ Γιδά έχει άνάγκη πόρην Ινα άνταναρωθή εις τά άμεσα προβλήματα του Πιστεύω ύμω; διε τόσαν τό Κράτος δάτω και οι συνδημότες μου θα θέλησαν να ένωσάσων τον Αήμον Ινα άνταναρωθή εις τός πολλαπλούς άνάγκας του. Πάντως έγω δε; θα παρλιέψω να άπερωσώ έλλας τις δυνάμεις μου εις την ύπόθεσιν του Αήμου Γιδά.

Έρωτήσις. Πώς σέβασθη έκπ Αήμωτος Συμβουλίου μου ύπόγειο; αλήθης κατανόησις και ούτω πιστεύω ότι θα άνυψώμεν να θέσωμεν σε ύντην γράσι, εις έφαρμογήν τό άηρητικό πρόγραμμά μας.

Έρωτήσις. Πώς σέβασθη έκπ άντιμετωπίσθη τό μεγάλα προβλήματα του Αήμου σας;

Απίτησις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

Έρωτήσις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

Έρωτήσις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

Πέραν του Γιδά χωριά. —ΕΡΩΤΗΣΙΣ. Τι σέβασθη έκπ δια την άνωθεν περίθεσιν των άηρητιών σας;

ΑΠΑΝΤΗΣΙΣ. Έκτός των έξυπνρητικών έργων του Αήμου (άπόνομοι κλπ.) μεγάλη προσέβεια θα μοναβλήθη διά την άνάγεισιν Δημοτικού Ησασκείου με συμμετοχήν όλων των Κοινοτήτων της περιφέρειας. έντός του άπολου θα λειτουργούν όλα τα Ιατρικά τμήματα (παθολογικό, χειρουργικό, άσθαμολογικό κλπ.) και θα άδύσκουν περίθεσιν οι 45.000 κάτοικοι της περιφέρειας.

ΕΡΩΤ. Διά την μόρφωσιν και ψυχαγωγίαν τι σέβασθη;

ΑΠΑΝΤ. Μήλημά μου και Ιδρυματποιείον σκοπής για τευματική άνόψωση των θρητιών μου θα είναι ή πύση του οία Ιδρυση Δημοτικού θεάτρου και Βιβλιοθήκης. Σ' ένα Αήμον που θέλει να είναι ποικίλω δός πολιτισμένος ή Άλλειψς θεάτρου και βιβλιοθήκης δέν είναι καλακωνική διά τους άχοντις του και τοίς κατέκοις του. Αδελ το μεσόντημα δ Αήμος Γιδά δέν θα έπιτηήση να όφείταται έκπ μακρόν. Θα Ιδύση θεάτρο και βιβλιοθήκη για τη μόρφωση του λαού.

Πιστεύω εις την δύναμιν της μορφώσεως και τίποτε δέν θα παραλείψω διά την έκπνχίαν του σκοπού τούτου.

Έρωτήσις. Η άνεγειρωμένη έξωθεν του Δημοτικού αθούσα διά τίνα σκοπόν προορίζεται;

Απίτησις. Την αθούσαν ταύτην προορίζω διά διαλέξεις. Έκεί θα άμιλοούν οι εκπαιθήμενες και οι ειδικοι και θα μεταδίδουν τις γνώσεις των στο λαό.

Κίνας ή πρώτη και ή έκτακτη παραφορά μου προς τους συνδημότες μου Ζητώ ύμω; κ. άιευθυντά την ένλοχυν όλων των δημοτιών μου και των φίλων μας. Ιδίως ύμω; Ζητώ την συμπαράστασιν σας και την ένωσάσων σας διά τον πλουτισμόν της βιβλιοθήκης μας με βιβλία.

Έρωτήσις. Πώς σέβασθη έκπ παραπάνω θα χροισθώμεν χημίματα, αήπιομα, έτα βιβλία έκπνχίη ή Κυβήνησις, να καθήσασων μηχανιόν Λαχείων. Άν έκπνχίη την άλιαν του Λαχείου μου τότε ή άλοκήρωσις του Δημοτικού προγράμμά; μου είναι βιβλία.

Έρωτήσις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

Έρωτήσις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

Έρωτήσις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

Έρωτήσις. Πιστεύω εις την έπλάνην όλων των προβλημάτων Γιδά. Με τό άόροσ που με διακρίνει δέν θα διστάσω να κτηήσω κάθε πόρτα και θα χροισθώ να ταξίη για την έξυπνρήσει του σκοπού μου. Και μοναδικός σκοτός μου είναι να κάνω τό Γιδά πόλη άμορφη και να τη ζηλέσουν όλοι.

## Ο «ΘΑΡΡΑΛΕΟΣ» ΣΤΟ ΚΟΥΣΤΟΧΩΡΙ ΚΑΙ ΤΑΣ ΕΚΕΙ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ

Εί όπόσεισιν 13 γίλι. από τη Βεροία και έκπ ύψόμετρου 250, έκπ του Βερπιου έν μέσω δάσους (γυμνο δέν σιαντά τό μάτι) κτισσεται τό Κούστοχωρι με 40 σίκτιν. Οι κάτοικοι του πρόσφυγες έκ Πάντου, άσκαλούνται με τη γεωργία και τη κτηνοτροφία.

Προπολεμικώς τό χωριό εδημεροσεν. Σήμεραν λόγω της κατστρωφής και ύπέσθησιν οι κάτοικοι έκ του συμμορισμού και του έκκαρισμού των, έστε ρήθσαν των ζώων και έκπ φου.ωων. Μάτην περιμένουν την άνάληψησιν των χρομένων ζώων τους παρδ του Κράτους.

Εότυχως γάρη σιη άρσο; ηρησις; ταυς και τό άθροσ; ήρδ κάφ αρδού; έλιους τούσκηκούς του χωριού, κατρθώνων; ή πόλο; μήχρω, να έξοικουρωμδν τά έκπείσιν της ζωής των.

Είνας όμως άνάγκη τό Κράτος να βώση σιδ χωριό ζώα.

Μόνο με τη κτηνοτροφία μπορούν οι κάτοικοι να άσχοληθουν έκδ πάνω και να ζήσουν γιατί καλλιεργώσι; έκίσεις δέν άσπρουν. Υπόσχουν άσκαί έκίσεις με κασιανίες. Δυστυχώς από τό είδος, οι κασιανίες, που άσπρουν σιη περιφέρεια τούτη και σ' όλα τά βουνα; μας, δέν μόρσσε να άξιοποιήθη άκόμη διά έξημερωσεως των. Τό κράτος έδνηκε άνίκανο να βώση μία ώθησι, προς τη κατέδυσιν τούτη παρδ θα είχη ως άποτέλεσμα την έξέλιψιν του βιωτικού επίπεδου των κατοίκων των άρεινών χωριών. Γιατί όμως δέν ένωθήθσαν οι Συνόμοι; Και από το άνατυχώς βρίσκονται σε νάρκη έκλέψω Ικανής ήγεσίαις.

Γ' αθού ή κακομοιρία των βουνοωριών δέν πρόκειται γρήγορο να λειψη. Θα χροισθη να βρεθη Ικανή κωκήρησις για να κασιανισθη

Δημοσία Κεντρική Βιβλιοθήκη Βεροίας

